

# 线缆电气、道路贯通、街景绿化、建筑立面、城市家具华丽转身 金水街区:颜值从“温饱”奔向“小康”

## 线缆电气之变:视觉空间通透 飞线不见一眼到天

北上广的大气俊秀,姑苏杭州的清丽雅致,是金水比肩而立的奋斗目标。

实现城市形象“撑杆跳”从助跑开始,第一步就是“上改下”的线缆入地。

姚砦路至南阳路的黄河路路段,漫天飞线、城市蜘蛛网密度较为集中。金水区实施强弱电入地,清除全部通信电缆拧成的“大辫子”,让郑州天地线的问题彻底成为历史。

“城北路到顺河路的城东路上,550米长的道路有25根管线,整体改造后集中在5处,破路维修节点降至最少。”郑州金达房地产开发有限公司总经理邹会芳介绍,未来路、黄河路上的水电气暖、污水等管线同步扩容,已经过夏日降雨检测不再淤堵。原先未来路顺河路交叉口拥有近40个灯杆,该区联合公安、交警、灯饰、

铁塔等单位推进多杆合一,一个路口变为12个灯杆,并拥有摄像头、路灯、5G、平安金水等多重功能。

截至目前,金水区范围内“上改下”基本完成。黄河路、经三路、京广路、未来路4条主干道路沿街强弱电架空线全线入地;地下管线扩容更新全部完成;电箱迁改37台,城市环境井然有序。

## 通行道路之变:消除道路障碍 人与车重掌路权

因为混,所以乱。市民通行时常会感觉机非混行,道路拥挤。此次“两优先、两分离、两贯通、一增加”便是金水区道路提升的重中之重。今后,行人与车辆将不再混行。

农业路经三路交叉口是道路提升的重要节点。金水区协调经三路沿线明鸿

新城、财富广场等单位,清除占用道路红线的建筑、围墙、高台,增加硬质设施隔离对向机动车,设置连通树池实现人非隔离,并增加人行道,彻底解决经三路多次扩建及农业路高架都未能解决的交通“肠梗阻”现象。

全区还对多个重要节点路口进行渠

化处理,增加行人二次过街设施、发光斑马线;改造北三环积水点,建设纬五路下穿隧道,协调顺河路退界……

金水区统筹现状道路路幅流量、周边环境、公共需求等客观条件,通过综合改造一揽子解决交通拥堵、城市内涝、建筑退界、停车困难、人车混行等突出问题。

## 街景绿化之变:增添盎然绿意 从“温饱”到“小康”

晨光熹微,青青河畔草,郁郁园中柳。

顺河路城东路路口道路即景,两畔绿荫径连,曲径通幽,走着走着就进了公园。借助金水河畔、紫荆山公园、升达艺术中心的自然资源做文章,该路口的设计元素美观与实用性兼备。

路口西北角,公园与人行道交界处高台围墙消失了;西南角,升达艺术馆外围

围墙及门卫房不见了;西北角及西南角,绿地景观层次丰富了;路口还增加直饮水机、非机动车充电设施,细微处尽情体现着基层政府的人文关怀。

做加法精心设计,做设计别出心裁。路口东北角增设5人足球场、生态停车场及公共绿地,“走公益性发展路,制订球场管理办法实施预约制”,对于市民关心的

球场使用方式,人民路街道办事处书记董青丽给出答案。

人民城市为人民,金水区结合绿化设计打开公共空间,以生态环保的材料合理设置园路,有限方寸间,动静相宜,既实现市民运动健身的健康需求,又美颜了街区街貌。

如果说,之前金水绿化是解决“温饱”,今后则是带着市民“奔小康”。

## 建筑立面之变:农科路酒吧街 微雕街区带动业态蓬勃

道路提升改造的不仅是道路,是业态培育,更是品牌打造。

金水区以城市道路综合改造为“立”之本,通过大、小路口的街区微雕唤醒金水片区。全区严格执行带建筑立面改造,带业态提升,带土地开发,带管理改进的“四带”原则,经三路农科路口的优化改造,正是该原则的落地实践。

农科路酒吧一条街作为金水区“支路背街”综合整治提质工程的先行示范街区,此次“提档升级”可谓中心城区小路口改造“试金石”。酒吧街改造有三个特点,人口标识艺术引导、建筑立面融合、特色城市家具。同时,农科路经三路路口的U型空间延续酒吧业态打造,立面色彩融合统一,融入人文气息烘托艺术氛围,带动产

业业态组团发展,整体打造出金水招牌、郑州地标,为城区小路口改造提供可复制的“微样板”。

农科路经三路、农业路经三路、顺河路城东路、沙口路黄河路、南阳路黄河路、未来路顺河路、经三路黄河路,七大节点是“面”,支路背街是“里”,气质改造从内至外,金水既有面子又有里子。

## 城市家具之变:做精加法 提升道路实用功能性

好看更要实用,重美化更重功能。

金水区此次改造注重以人为本和功能提升相结合,将群众所需、所急作为根本出发点,科学统筹因地制宜做好街区有机更新,将绿化、城市家具等一切附属物与道路融为一体。

黄河路沙口路毗邻京广大厦,周边建筑以居民区为主,除西南角以外都有地铁出口。金水区对该区域的建筑立面、景观绿化和城市家具进行系统改造升级。

考虑到路口有多个地铁出入口,人流

量较大,非机动车停车需求大,在地铁口周边设置非机动车停车区,增设弧线段人行道;增加非机动车停车位及充电设施,满足功能需求;西南角拆除违建中铁七局配电房,保证人行道贯通;利用造型苗木等植物景观,丰富景观层次。

做优“减法”,做精“加法”。目前,金水区利用街头闲置空地建设街角绿地、口袋公园和小型游园30余处,增设新式垃圾箱567个、城市家具座椅200个,改造港湾式公交站37个,新增设非机动车停车

位1200个、机动车停车位180个,安装新型电动车充电桩190个,新增直饮水机10个,实现道路改造的功能性提升。

在城市化越深入的阶段,重要的往往不是建筑,不是规划,而是革新。

金水城区这个有机生命体,用革新刮骨疗伤,破而后立,阵痛后新生。它以群众不满意、幸不幸福为指引,以遒劲有力的经济心脏为动能,泵出蜕旧焕新,泵出独树一帜,在城区面貌的新陈代谢间焕发出勃勃生机。

金水,“金”问鼎巅峰,璀璨闪耀;“水”生命之源,海纳百川。

背负龙头发展重任奋进六十载,逢山开路遇水搭桥,金水如万吨战车轰鸣中坚定前行,跨越山海与沼泽,开进千亿俱乐部、小康社会,更开进了中国百强区第24位。经济强区厚实了家底,富裕了群众,城市街区形象也正在从“温饱”迈进“小康”。

2019年11月,《郑州市城市道路综合改造实施方案》下发,“一环十横十纵”21条道路改造金水涉及14条。“一次改造、十年不动”,金水确定道路提升改造目标并迅速启动,以“两优先、两分离、两贯通、一增加”为原则,实现了街区颜值“五变”。

改变,是为了不变。金水抖落一身尘埃后,将鲜衣怒马,将烈焰繁花。

本报全媒体记者 王翠

通讯员 赵志浩

本版图片由金水区委宣传部提供



城东路顺河路口俯瞰图



京广快速路与黄河路交叉口的金水福苑



经三路黄河路口东北角的休闲景观



城东路顺河路口